Valo6szintiségszamitas
7. feladatsor: nevezetes eloszlasok, CHT

1. Egy augusztusi éjszakan megfigyelhetd csillaghullasok szama Poisson—eloszlast ko-
vet. Annak a valdszintisége, hogy egy éjszaka egyetlen hullocsillagot sem latunk 0,1.
Vérhatoan hany hullocsillag figyelhet6 meg egy éjszaka?

2. Egy biztositotarsasag felmérte, hogy egy év soréan egy csalddi haz 0,0002 valészint-
séggel gyullad ki. Mennyi a valoszintisége, hogy 2008-ban egy faluban, ahol 15000 héaz
van, négynél kevesebb tiiz it ki? (Kozelitsiink Poisson—eloszlassal!)

3. Egy villanykorte élettartama exponencialis eloszlési, atlagosan 2 évig miikodik.
Mennyi a valészintisége, hogy legalabb egy évig fog miikodni egy 4j villanykorte?
Mennyi a valdszintisége, hogy legalabb még egy évig fog miikddni egy mér fél éve
miikods? Mennyi id6t ¢l meg a villanykorték 90%-a?

4. A Texpo aruhéazakban az i-edik kasszénal egy véséarlé percben szémolva i para-
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fiiggetlenek.

(a) Andras éppen tresen talalja az 1-es kasszat. Mennyi a valoszintisége, hogy 2
percen beliil végez?

(b) Andréassal pontosan egyidében Béla beéll az ugyancsak tires 2-es kasszahoz. Mennyi
a valoszintisége, hogy mindketten 2 percen beliil végeznek? Mennyi a valoszinti-
sége, hogy Béla 2 percen beliil végez, de Andras nem?

(c) Mennyi a valosziniisége, hogy valamelyikiik 2 percen beliil végez? Hatarozzuk
meg a hamarabb végz kiszolgaléasi idejének eloszlasast! Tehat Andréas és Béla
kiszolgalasi idejének a minimumara vagyunk kivancsiak.

(d) Mennyi a valészintisége, hogy Andréas végez hamarabb?

5. Egy munkadarabokat készit§ gép 40 cm-re van beallitva. A hiba normalis eloszlast
kovet 0 varhato értékkel. Annak a valoszintisége, hogy egy munkadarab nagyobb, mint
40,5 cm, 0,05. Mennyi a szoéras?

6. A hazimacskak testsulya jo kozelitéssel normalis eloszlast kovet. A macskak 10%-a
konnyebb, mint 1,5 kg, és 20%-a nehezebb, mint 7 kg. Mekkora a 6 kg-nal nehezebb
macskak aranya?

7. Tegylik fel, hogy Ausztridban a munkavallalok keresete normalis eloszlast kovet.
Tudjuk, hogy a munkavéllalok fele keres havi 3000 eurot vagy kevesebbet, mig 5%-
uk keres 8000 eurdnal tobbet. Egy torvénytervezet szerint valtozna az addkulcs az
5000 eurdnal tobbet keresGk szaméra. A munkavallalok mekkora hanyadét érinti ez a
valtoztatéas?



8. Diszkrét orokifjubol folytonosat. Legyen X,, ~ Geom(\/n). Hatarozzuk meg X, /n
hatareloszlasat, azaz adjuk meg a

X
lim P (—n < x)
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hatéarértéket minden x € R esetén!
9. Legyenek X, X,,... fliggetlen Exp(1) eloszlasu véletlen valtozok. Jelolje M, =
max{ Xy, ..., X, }. Igazoljuk, hogy

H,(x) =P(M, —logn <z)= H(z)=¢ ¢

—x

10. Chicago és Los Angeles kozott két vastutvonal van, melyek mindegyikén egy-egy
vonat kozlekedik. Mindkét vonat egyidében indul, 1ényegében egyforman kényelmes és
k személyes. Tegyiik fel, hogy 1000 utas egymastol fiiggetleniil 1/2—1/2 valoszintiséggel
valaszt vonatot. Legalabb mekkora legyen az tilShelyek £ szama, hogy 0,01-nél kisebb
legyen annak a valészintisége, hogy lesz olyan utas, akinek nem jut iilGhely?

11. Magyarorszagon, és mindeniitt a vilagon, tobb fitgyermek sziiletik, mint lany.
Az jsziilottek 52%-a fin, 48%-a lany. Nevezziik linyos napoknak/heteknek azokat a
napokat /heteket, amikor tobb lany sziiletik, mint fia.

(a) Szegeden naponta 9 gyermek sziiletik. Mennyi a pontos valoszintisége, hogy Sze-
geden egy adott nap lanyos nap? Milyen eloszlésti az egy héten bekovetkezett
lanyos napok szdma? Véarhatéan hany lanyos nap van egy héten?

(b) Budapesten naponta 100 gyermek sziiletik. Mennyi a kozelité (normalis kozelités,
de Moivre-Laplace-tétel) valosziniisége, hogy Budapesten egy adott nap lanyos
nap?

(c) Egész Magyarorszagon egy héten 2500 gyermek sziiletik. Mennyi a lanyos hét be-
kovetkezésének kozelits valoszintisége? Varhatéan hany lanyos hét lesz 2020-ban?
Adjuk meg annak a kozelitd valoszintiségét (Poisson-kozelités), hogy legalabb 3
lanyos hét lesz 2020-ban.

12. Egy étteremben kétféle menii koziil lehet valasztani. A vendégek 5/6 valoszintiség-
gel A meniit, 1/6 valoszintséggel B mentit valasztanak. Egy adott napon 500 vendég
érkezik. A vendéglss 420 A és 100 B meniit készitett els. Feltételezve, hogy a vendé-
gek egymastol fiiggetleniil valasztanak, mi a valoszintisége, hogy mindenkinek jut olyan
menii, amilyet kér?

13. Budapesten meg akarjak allapitani a dohédnyosok p ardnyat. Ehhez kivalasztanak
n egyént ugy, hogy minden valasztasnal mindenki ugyanakkora valdszintiséggel kertil
kivalasztasra, és csak ezek kozt nézik meg a dohanyosok k szamat. Legalabb mekkora
legyen az n, hogy a kapott p’ = k/n arany legalabb 0,95 valoszintiséggel legfeljebb 0,005
hibaval kozelitse a valodi p aranyt, akarmi is p € (0,1)?



